

# 金华79岁老人每天泡图书馆

## 29年两点一线 宁可不吃午饭

一只布袋一个茶杯,79岁老人斜设满在金华市图书馆一待就是一天。“只要开门我就来。”斜设满说,从50岁离岗退养至今,日日如此,风雨无阻。

4月17日中午12时,斜设满准时出现在金华市图书馆门口。“图书馆每周一上午闭馆半天,我先在隔壁悦读吧看书。”斜设满一口气上三楼,直奔期刊阅览室靠窗位置而去。这里光线好,是他的固定座位。

放下布袋和茶杯,斜设满去拿《参考消息》《China Daily》《中国书画报》《金华晚报》和书法杂志等,然后打开布袋,在桌上“排兵布阵”。厚厚的《新英汉词典》放左手边,下面压着笔记簿,《新华字典》放右手边,上面有放大镜,旁边还有一把红笔、黑笔。接着,老人又拿出水壶、茶叶和毛巾,一一放好后,开始读报。

“《参考消息》每周有个双语版,是学习英语的好材料。”斜设满会5门外语,除了俄语是读书时学的,英语、法语、日语、德语都靠自学。

学习,令斜设满一生受益。他是丽水缙云人,读完小学就休学,但仍会找来书本坚持学习,考上了初中、高中、大学,毕业后在四川一家锅炉厂工作,后来调至金华。有一天,他偶然看到英语教材,对英语产生兴趣。

“这本词典是刚学英语的那几年买的,已经是上世纪70年代的事了。”斜设满打开被翻烂的《新英汉词典》,每一页都用红笔、黑笔写满了笔记。他的《新华字典》为1998年修订本,也是如此。“我喜欢研究书法作品,遇到看不懂的草书就对照释文,再翻字典,慢慢了解草书的书写规范。”老人说,虽然自己是个工科男,但骨子里最热爱的是文学。

1990年前后,斜设满一有时间就来图书馆,1994年离岗退养后,每天在家和图书馆之间两点一线。阅读时,他会边摘录边记下所思所想。其笔记簿封面上标注着数字“56”,代表第56本笔记簿,里面密密麻麻全是字。“每一本我都好好放着,希望永远保存下去。”

10年前,老人患上白内障,起初担心做手术留下后遗症,影响阅读,一拖再拖。渐渐地,视力越来越差,他必须用杂志把报纸垫高,将眼睛贴在报纸前才能看到字。见此情景,图书馆工作人员为老人定制了



一张小桌子,代替厚厚的杂志。

2021年,斜设满接受了白内障手术,术后第二天照样到图书馆“报到”,开心地对工作人员说:“小桌子用不到了。”

为了泡图书馆,斜设满甚至改变饮食习惯,不吃午饭。他住在婺城区,乘坐公交车往返图书馆大约需要1小时。而且他特别怕热,这几天多数老人还要“捂一捂”,他已经穿上短袖、中裤,一身清凉。

“中午不回家,既节约时间,又不用晒太阳。”斜设满一开始自带玉米、西瓜、花生米等,后来干脆不吃午饭,早饭吃得饱些,上午9时左右从家里出发,下午5时左右离开图书馆。

他还是个夜猫子,每晚都用电脑查阅资料,也会看电视剧,有时凌晨才睡。老人习惯了这样的作息,身体硬朗,每天起床可做三四百个俯卧撑。“我从1楼跑到7楼,只要77秒。”斜设满自豪地说,去年刚测过,时间和20年前一样。

据《金华晚报》

## 男性胸部有肿块,须引起重视

### 医生提醒:乳腺癌并非只有女性才有

乳腺癌不是女性专属,男性也会患乳腺癌。近日,记者从绍兴第二医院获悉,该院已收治过多名男性乳腺癌患者。“我接诊过的男性乳腺癌患者就有7名,年龄在58-85岁。”绍兴第二医院甲乳外科主任李志安说。

绍兴市民顾先生今年85岁,有次洗澡时他发现右侧胸部有肿块,且乳头凹陷。他捏了捏肿块,没有痛感,就没当回事。两个月后,顾先生发现肿块变大,他把这事跟家人说了,大家都觉得不对劲,连忙将他送医检查。经活检穿刺诊断,老人得的是浸润性乳腺癌。

“男性同样存在患病风险,只是概率相对较低,在男性肿瘤中占比不到1%,不易被发现。”李志安告诉记者,女性大多很重视乳腺健康,而男性则不太关注,往往等到肿块变大,才觉察异常,这时候往往已经是中晚期。“从我们接诊的情况看,男性乳腺癌早期表现为无痛性肿块,晚期则会出现乳头回缩、乳腺皮肤‘酒窝症’或橘皮样变、腋窝淋巴结肿大等情况。”他说,引起男性乳腺癌的病因至今未明,可能与乳腺癌相关基因、生殖因素、性激素、营养与饮食、环境因素等有关。

哪些男性可能属于乳腺癌高危人群?李志安给

出以下几种可能:乳腺癌对激素依赖性强,雌激素水平高的男性可能更容易患乳腺癌。如经常服用含有雌激素的食品,或长期服用抗雄激素药物的男性群体,属乳腺癌高危人群,要格外重视。患有先天性腹股沟斜疝、睾丸炎、隐睾、成人腮腺炎等疾病的男性人群,可能也属乳腺癌高危人群。特殊职业从业人员也可能是高危群体,比如长时间暴露于电磁场环境或夜间暴露于强光下,或长期暴露于高温及苯乙稀、甲醛等环境的男性。其他潜在危险因素还有肥胖、体育锻炼不足、酗酒等。“长期吃油炸食品、乱服营养保健品等,都可能导致雄激素下降、雌激素上升。”李志安说。

男性如何预防乳腺癌?“要警惕乳房突然出现的各种异常改变。要学会乳房自检,日常养成保持乳房清洁卫生的好习惯。要培养健康良好的生活方式,比如不酗酒、不抽烟等。有条件的最好定期去医院做个体检,有乳腺癌家族史等的高危人群更要重视体检。”李志安提醒,男性如果发现一侧或两侧乳房像女性一样发育、肥大,偶尔伴有乳汁样分泌物,那就要引起重视了,“这很可能是乳腺癌的早期信号,建议及时到医院检查。”

据《绍兴晚报》

## “吃席”吃出了人命? 家属能拿到赔偿吗?

在嘉兴地区的不少农村,谁家红白喜事,亲戚朋友和邻居都要去“吃席”,这是沿袭已久的习俗。可是“吃席”以后出了人命,谁该担责?死者家属能拿到赔偿吗?近日,嘉兴市秀洲区人民法院就审理了这样一起案件。

### 婚宴上中毒后死亡 家属索要100余万赔偿

周某夫妇是秀洲区某村村民,他们在家中为儿子举办婚礼,邀请的宾客有300余人,同村的柳某也受邀参加。然而婚宴过后,柳某出现了恶心、呕吐、腹泻等症状,一同参加婚宴的宾客中也有多人出现相同症状。当地派出所介入调查后发现这是一起“食物中毒”事件。

2天后,柳某身体不适情况加重,被送入医院治疗,初步诊断为急性肠胃炎、食物中毒。在经过9天的住院治疗,柳某出院了。但3周后,柳某再次住院。原来,柳某本身就是一个患有肝硬化长达十余年的病人,住院诊断显示柳某患有肝硬化、肝癌伴肺转移、上消化道出血等多种疾病。2个月后,柳某经医院抢救无效死亡,死亡原因显示为“晚期肿瘤继发感染、感染性休克、电解质内环境紊乱”。

“如果没有婚宴上的食物中毒,他就不会这么快过世!”柳某走后,他的家人十分悲痛,认为是婚宴上的不洁饮食导致柳某原有肝脏疾病加重而离世的。柳某的家人向秀洲法院起诉,要求周某夫妇及其儿子、儿媳对柳某的死亡承担50%的赔偿责任,合计100余万元。

### 因果关系不明 法院不支持赔偿请求

“通俗来说,要判定周家是否需要赔偿柳家,关键就在于食物中毒事件跟柳某死亡之间是否有因果关系。”秀洲法院法官告诉记者,经法院审理认为,柳某自身患有十余年的肝脏基础疾病,参加婚宴前即有数月连续肝病就诊记录,可见柳某在参加婚宴时,肝病已到了相当严重的程度。而且,该案限于技术条件和客观条件,鉴定机构无法得出鉴定结论,也就是说,柳某究竟因进食不洁食物而引发死亡,或是原有肝病发作导致死亡,抑或是因不洁饮食导致原有肝脏疾病加重致其死亡难以确定,柳某食物中毒与其死亡之间的因果关系不明。对此柳某家属也未进一步尽到举证责任,故对柳某家属提出的赔偿请求,判决不予支持。目前,该判决已生效。

法官提醒,如果有市民遇到一般侵权纠纷案件,主张损害赔偿的权利人应当对损害赔偿请求权产生的要件事实加以证明,即侵害事实、侵害行为与侵害事实之间存在因果关系、行为具有违法性及行为人存在过错。本案中,柳某食物中毒与其死亡之间的因果关系不明,柳某的家属对自己提出的诉讼请求所依据的事实应当提供证据加以证明。但在作出判决前,柳某家属不能举证证明是婚宴上的不洁饮食导致其原有肝脏疾病加重而致使死亡。因此法院对柳某家人要求被告承担损害赔偿的诉讼请求不予支持。

据《南湖晚报》